

碧水蓝天的法治卫士

——记优秀共产党员、市检察院驻高新区检察室主任孟庆峰

□ 新乡日报全媒体记者 赵改荣

今年盛夏,省政府发布年度省级美丽幸福河湖名单,新乡市卫河、共产主义渠市段、黄河平原示范区段上榜。当清澈河水倒映着人们喜悦的笑脸,一位检察官的身影在波光中逐渐清晰——他就是新乡市检察院驻高新区检察室主任孟庆峰。这位深耕检察事业26年的优秀共产党员,以法治为剑,以责任为盾,在黄河流域生态保护的战场上写下了浓墨重彩的篇章。

创新网闻:法治之盾守护清水畅

“五一”假期,家门口的共渠生态长廊、卫河右岸公园等河湖景观,成为市民“微度假”的热门之选。这些颜值与服务兼具的“幸福河湖”建设成果,正将“诗与远方”融入百姓日常生活。

近年来,我市践行“抬头看得见青山,低头看得见碧水”理念,持续推进幸福河湖建设。面对卫河、共产主义渠争创省级美丽幸福河湖的重任,孟庆峰敏锐洞察到,仅靠传统行政手段难以破解复杂的生态治理难题。他创新性提出

“法治+行政”协同机制。在20余次徒步巡河摸排中,他发现建筑垃圾侵占河道、监管存在盲区等问题。对此,他主持多部门召开现场会,“一案一策”破解难题,明确各自职责以及法律责任,采取检察机关“上下联动”工作方法,向牧野区、卫滨区检察院公益诉讼部门交办,督促问题快速整改。

在卫河卫滨区城乡接合部,多年积累的管护难题如同盘根错节的荆棘。孟庆峰凭借丰富办案经验,化身“破题者”。他组织相关部门远赴先进地区取经,促成卫滨区平原镇在河道关键点位科学布设12个高清摄像头,编织起一张实时监测、联网联控的智慧天网,长期困扰该河段的问题终于彻底解决。

利剑攻坚:法治锋芒清除生态沉痾

黄河滩区数十座盘踞多年的烧碱厂,如同吸附在母亲河肌体上的疮疤。它们吞噬数千亩土地,留下长达数十米的取土坑,严重威胁黄河安澜。面对这块“硬骨头”,孟庆峰驻扎一线数月,协同市督导组现场办公百余次,在补偿政策与生态修复方案的精密齿轮间反复

校准。最终,砖厂全面清退,滩区生态修复工程如期完成。当绿色重新拥抱伤痕累累的岸边,省市领导的肯定是对这场生态攻坚最好的注脚。

北堤河的黑臭水体则是另一场长达十年的生态噩梦。这条流经辉县市与凤泉区的河道,因位置偏僻、跨区域、多头管理而深陷治理僵局。孟庆峰顶着烈日沿河徒步排查,汗水浸透制服,终于锁定隐蔽的排污“元凶”。他协调多部门雷霆出击,非法排污口被彻底封堵,“存量”污水被引入处理厂,市政管网完成升级改造。当河水变清时,沿岸群众那句“终于闻不到臭味了”的朴素感叹,成为他最珍视的“成绩单”。

情系民安:法治温度守护万家清流

人民胜利渠承担着新乡市饮用水引黄重任,其水质安全关乎千家万户。在南水北调管网检修期间,新乡县杨任旺段突发污染风险,孟庆峰闻令即动,连续数天现场督导,运用“查、测、溯、治”四步法,联合多部门展开专项治理。无人机高空巡查锁定污染源,第三方检测精准溯源,非法排污口被迅速封堵,污水管网

及时疏通。汩汩清流安全入厂,全市饮水安全屏障得以筑牢。

封丘县城关乡第一中学的困境更牵动人心。因国道施工阻断了唯一通道,学校被迫在桥下河道中“借”出一条小路,师生与群众每日在行洪威胁中艰难穿行。孟庆峰10余次协调公安、交通、水利等部门召开推进会,在释法说理中厘清责任边界,依法发出检察建议。面对推进阻力,他果断召开专题会议,争分夺秒在汛期前完成信号灯安装、斑马线施划与监控建设。当道路畅通、河道恢复、隐患消除的那一刻,这起关乎孩子安全与群众便利的案件,已悄然跻身我省公益诉讼十大典型案例之列。

从普通检察官到“河长+检察长”机制的先行者,孟庆峰始终恪尽职守,勇于担当。他坚持原则、善于总结、敢于创新,协同市河长办破解河湖治理难题百余件,总结形成一系列可推广复制的“新乡经验”。他五次荣获个人三等功,多次获得“优秀共产党员”“先进个人”等市级荣誉。孟庆峰的故事,是法治力量与生态保护深度融合的生动缩影。他以忠诚与实干,彰显了新时代检察官守护绿水青山的使命担当。

战伏暑 不服“暑”



目前,天气已进入伏天。河南前进重工铸锻有限公司的生产车间里,炼钢炉内烈火熊熊燃烧,热浪灼人,工人们坚守在炉旁,汗水浸透工装。面对高温“烤”验,他们专注操作,全力以赴赶订单,用汗水保障生产进度。

李青春 摄

(上接第一版)今年5月,去野露营GLAMPING、奇趣童话部落、山霖等3家露营地又获评省级露营地。

如今,骑行者的车辙与露营者的帐篷,在凤凰山脚下交织成夏日最生动的风景线,“骑行+露营”的兴起也为当地带来了新机遇。凤泉区相关负责人表示,将持续深化“研学+营地”产业链,打造更具吸引力的“近郊旅游目的地”。

这股绿色风潮也正沿着黄河绿道蔓延开来。骑行者背上行囊,带上露营装备在穿滩一号公路前行,领略母亲河的雄浑壮美,感受田园的诗意栖居。

民宿经济点亮乡村夜生活

夜幕低垂,卫辉市狮豹头乡的民宿小院亮起温暖灯火,与满天繁星相映成趣。“这景色真让人陶醉。”来自河北省邯郸市的女女士由衷赞叹。平日

穿梭于写字楼的她,最期待周末能在这方天地里放飞自己——听听鸟鸣,闻闻花香,享受难得的慢时光。

让陈女士流连忘返的,正是狮豹头乡那些巧妙改造的老宅民宿。这些建筑既完整保留了传统村落的古朴韵味,又巧妙融入了现代化的舒适设施,为都市人打造了一个既能触摸乡愁、又能享受品质生活的田园栖居地。

“郑州、安阳、濮阳等周边城市的游客,对驱车自驾到这里游玩尤其偏爱。”山语印象民宿负责人孟凡睿说,“他们从这些城市出发,仅需2小时左右的车程即可抵达山脚,全程高速也让旅途变得格外便捷。”据他透露,暑期以来,民宿客房持续走俏,客人周末需要提前预订才能确保入住。

近年来,卫辉市立足太行山区生态优势,以康养文旅为纽带,结合山区古村民居资源,引导发展卫辉市太行山区乡村精品民宿,制定出台一系列促进民宿高质量发展的政策举措,培

育了山语印象、鸿雁岭、揽山悠然居等7家精品民宿,其中省五星级民宿3家、省四星级民宿2家。同时,延伸拓宽山区民宿康养旅游产业链,积极打造“民宿+康养”“民宿+民俗”“民宿+美食”等新兴业态,让游客沉浸式体验当地的自然美景和康养文化。

“从城市来,到乡村去。”这不只是一时的风潮。漫步在乡间,处处可见乡村嬗变的蓬勃景象。我市因地制宜发展农业、旅游业、特色产业,畅通城乡要素流动通道,培育更多新兴业态,探索出了“夏日经济”撬动乡村振兴的创新路径。这种发展模式鼓起了农民的“钱袋子”,更扮靓了城市的“颜值”。

今夏,城郊乡村俨然变身城市居民的“第二居所”。这种城乡之间的双向奔赴,既圆了都市人的田园梦,又为乡村注入了资金,引进了人才和先进理念。随着城乡界限日渐模糊,“夏日经济”正展现出前所未有的活力……

我市启动省第六次国民体质监测工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)7月21日,作为全国第六次国民体质监测河南省级监测抽样城市之一,我市正式拉开了河南省第六次国民体质监测工作的帷幕。

此次监测面向3至79岁的中国公民(7至19岁人群除外),并根据年龄划分为幼儿(3至6岁)、成年人(20至59岁)和老年人(60至79岁)三个群体,通过体质监测和问卷调查两种方式收集数据。体质监测涵盖身体形态、机能和素质三大维度,包含身高、体重、肺活量、握力、纵跳、俯卧撑、仰卧起坐、坐位体前屈、高抬腿等15项具体指标。

据市体育局群众体育科科长张松介绍,我市共设立4个抽样点,分别是新乡市市民体质监测中心(位于市体育中心)、凤泉区大块镇块村营村、凤泉区教育体育和文化旅游局以及新乡白鹭投资集团有限公司。监测人群按照性别、工作种类(乡村居民、城镇体力劳动者、城镇非体力劳动者)进行细分,我市此次预计完成1900余例样本采集,数据采集与报送工作预计在8月中旬左右全部完成。

国民体质监测工作每5年开展一次,分为国家和省两类抽样点,是国家了解国民体质状况、推动全民健身事业发展的重要举措。

“五位一体”调解新模式 一站式高效化解医疗纠纷

□ 新乡日报全媒体记者 丁艳冰

不久前,一患者在某医院治疗期间,对于治疗效果感到不满,认为医生在治疗过程中存在过错,其家属遂到多个部门进行投诉并索赔。接到消息后,新乡市医疗纠纷人民调解委员会(以下简称市医调委)派出调解员和患者家属进行充分沟通交流,及时开展调查调解工作。医患双方通过司法鉴定,并在调解员的不懈努力下,在今年6月,达成和解,完成了司法鉴定,医患承担了相应责任,对患者进行了合理的经济赔偿。

真诚、理解、专业、公平,市医调委构建“调、认、补、防、确”五位一体医疗纠纷调解新模式,开展“一体化运作、一站式服务、一盘棋行动、一竿子到底”特色服务,为群众架起一座看得见、摸得着、信得过的诉求表达桥梁,为社会筑起一道化解医患矛盾的“和谐防线”。

调解医患纠纷“调”是关键,精准“调”、“公正”、“调”,重在取得双方信任。打造专业队伍,优化调解程序,是市医调委解双方燃眉之急的首要“法宝”。

2024年1月,患者赵某因脑外伤在

某医院住院治疗。医方告知患者需急诊手术,家属商议后将赵某转上级医院治疗,恢复,但其生活仍不能自理。患者认为这是医院延误手术治疗导致的后果,遂提出索赔百万元的要求,医院表示在没有鉴定结果的前提下不能接受此要求。

接到该纠纷的调解任务后,市医调委调解员第一时间详细了解双方的诉求和纠纷的整个过程。通过单方谈话,发现双方内心还是希望通过调解来解决问题。于是,她积极对双方进行耐心说服。

在与患者家属谈话时,调解员反复讲明赔偿必须依法依规,不切合实际的索赔要求不能得到法律支持。在与医院沟通时,她希望医院能够理解患者家属的感受。经多次推心置腹的交流,双方都接受了专家评估划分责任的建议。

由司法、公安、医学、法学等专业人士组成的市医调委,是一支业务精、素养高、作风硬的队伍。他们发挥人民调解中立优势,实现矛盾纠纷化解精细化、专业化、法治化。

经过精准评估和详细鉴定,专家团队计算出了最终的赔偿数额。专业评

介,让医患双方互不信任的局面被扭转,双方最终达成协议,并对赔偿金额表示认可。

为了以最快的速度解决医患纠纷,维护医患双方合法权益,市医调委在我市各医疗机构医患纠纷办公室设立联络点,发生医疗纠纷时,医院吹哨、医调委报到,及时介入开展访问对接、诉调对接、司法鉴定、司法确认等,形成上下联动、齐抓共管的纠纷化解机制,避免纠纷扩大发酵。

介入或受理医疗纠纷后,市医调委通过研判评估,根据案件简单复杂程度,将纠纷调解分为简易程序、一般程序和疑难程序三类,找准医患矛盾点,以情调解、对症下药,将医患纠纷化解在萌芽状态。

为破解赔偿执行难,市卫生健康委出台《新乡市医疗责任风险金管理办法》,医疗责任风险金由全市59家二级以上医疗机构自行筹集,市卫生健康委、市医调委集中管理,统筹使用,确保及时足额赔付,有效降低了医疗机构和医务人员的医疗风险。

事后灭火不如事前预防。市医调委

建立完善风险管理体系,定期收集整理调解案例,梳理总结医疗机构在内部管理、医疗质量、医疗安全水平等方面的问题隐患,查找漏洞,及时反馈,推动医疗机构整改完善、预防在前。

调解+司法“确认”,打通了纠纷解决的“最后一公里”。市医调委加强与司法局、法院等部门的密切协作,建立医疗纠纷诉调对接机制,对调解成功的医疗纠纷案件,及时进行司法确认;对调解不成功,引导至人民法院进行诉讼。将医调委调解与司法诉讼有机结合,有效形成功能互补、联动联调的纠纷化解模式,为医患双方疏通维权渠道。截至目前,市医调委受理案件无一反悔、无一上访、无一民转刑。

市医调委“调、认、补、防、确”的新模式、新路径,维护了一个个家庭的合法权益,织就了一张张医患的和谐之网。自2017年成立以来,市医调委共调解医疗纠纷1076件,调解成功1032件,调解成功率达96%。中共中央政法委员会、司法部、国家卫生健康委员会等10部委授予市医调委“全国平安医院工作表现突出集体”荣誉。

2025年我市房屋租赁市场租金指导价公布

本报讯(新乡日报全媒体记者 陈卓)日前,市住建局组织市房地产市场服务中心等部门,对我市行政区划区域内房屋租赁价格进行调查、统计,结合近三年房屋租赁备案价格情况,公布2025年我市房屋租赁市场租金指导价。

据了解,本次指导价仅供我市规划区范围内租赁房屋参考使用,不作其他用途。租赁双方可在参考指导价的基础上,综合考虑各种因素来确定实际房屋租赁价格。商业区、医院、学校周边房屋因其特殊性会比相邻路段的租金略有上浮,特别是胖东来商场附近。未列出路段和新建路段可参照附近路段的房屋租金指导价。为维护租赁双方合法权益,双方自签订房屋租赁合同之日起30日内,应到房屋租赁管理部门办理登记备案。

2025年新乡市房屋租赁市场租金指导价,包括非住宅房屋租金指导价和住宅房屋租金指导价,以下是部分路段的租房价格。其中,非住宅房屋租金指导价(每月每平方米):平原路(新乡火车站至胜利街)为45元至80元、平原路(胜利街至劳动街)为60元至85元、平原路(劳动街至新飞大道)为55元至90元、平原路(新飞大道至新中大道)为30元至55元、平原路(新中大道以东)为25元至45元、西大街(胜利街至劳动街)为65元至100元、东大街(劳动街以东)为30元至60元、人民路(和平大道至牧野大道)为45元至65元、人民路(牧野大道至新中大道)为35元至55元、健康路(解放大道以西)为30元至50元、健康路(胜利街以东)为35元至65元、金穗大道(和平大道

至牧野大道)为40元至60元、金穗大道(新中大道以东)为25元至45元、向阳路(整段)为25元至45元、新一街(向阳路以南)为25元至45元、新一街(向阳路以北)为45元至90元、新中大道(整段)为15元至35元、西环路(整段)为10元至25元、凤泉区(规划区内)为20元至50元。

住宅房屋租金指导价(每月租金):城里十字周边(二室一厅)高层为1300元至1600元、多层(二室一厅)为750元至1000元;市政府周边(二室一厅)高层为1200元至1500元、多层(二室一厅)为900元至1100元;大学城周边(二室一厅)高层为1100元至1600元、多层(二室一厅)为1000元至1500元;宝龙广场周边(二室一厅)高层为1200元至1800元、多层(二室一厅)为900元至1200元;市体育中心周边(二室一厅)高层为1000元至1300元、多层(二室一厅)为500元至900元;百货大楼周边(二室一厅)高层为1000元至1300元、多层(二室一厅)为600元至900元;解放南桥周边(二室一厅)高层为800元至1000元、多层(二室一厅)为500元至700元;文化宫周边(二室一厅)高层为1000元至1200元、多层(二室一厅)为400元至700元;市二中中市三中周边(二室一厅)高层为900元至1100元、多层(二室一厅)为600元至750元;河师大周边(二室一厅)高层为1200元至1600元、多层(二室一厅)为800元至1200元;万达广场周边(二室一厅)高层为1300元至1600元、多层(二室一厅)为800元至1000元;市一中南校区周边(二室一厅)高层为1000元至1300元、多层(二室一厅)为800元至1200元。

新乡抗战史实展在市博物馆开展

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,近日,由市博物馆主办的“烽火照牧野——新乡抗战史实展”开展。

展览围绕中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题,以时间脉络为主线分为“抗日救亡运动的兴起”“全面抗战的开始”“敌后战场的开辟”“艰苦卓绝的敌后斗争”“夺取最后胜利”五个单元。通过图片和文字的方式,讲述中国共产党领导新乡人民艰苦抗战的历史。

抗战时期,新乡作为连接华北与中原的战略要地,涌现出郭兴、李毅

之、许冠英等著名抗日英雄。在中国共产党的领导下,新乡人民不畏强寇,同仇敌忾,积极开展抗日救亡运动,组建抗日武装,坚持敌后游击战争,开辟抗日根据地,以血肉之躯筑起抗击日寇侵略的坚固防线,在付出巨大牺牲的同时,给凶残的日寇以沉重打击,书写了气壮山河、光耀千秋的壮烈篇章。

此次展览生动展示了党带领新乡人民进行抗日斗争、争取民族解放的光辉历程,不仅是对历史的铭记,更是对伟大抗战精神的传承,对于教育和团结广大人民群众具有重要意义。

戏曲、中医、招聘 封丘夏夜为民服务“三重奏”

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,封丘县人民公园迎来为民服务“三重奏”:戏曲比赛全民参与,中医药文化夜市为健康护航,招聘夜市为就业创造机会。

晚上,在封丘县人民公园中心广场北侧,“唱响封丘”戏曲大赛决赛精彩上演。来自各乡镇的戏曲爱好者轮番登台,以精湛的唱功和传神的表演赢得阵阵喝彩。《辕门外三声炮如同雷震》《乌盆记》《三班衙皂高声呐喊》等经典剧目让观众如痴如醉。最终,来自冯村乡后冯村的武欣欣和李庄镇朱寨村的张洪卫获得本次大赛一等奖。张洪卫表示,大赛搭建了一个好的平台,给了他这样的戏迷上台表演的机会。

在中心广场东侧举行的中医药文化夜市同样人流如织,来自封丘县

中医院的专家与患者亲切交流,为市民把脉问诊,定制养生方案。市民还能辨识常见药材,体验中医疗法、品尝养生茶,轻松感受中医药文化的魅力。

封丘县中医院院长刘树华表示,该院将持续创新活动形式,让中医药文化以更接地气的方式走进千家万户。

同样热闹的还有招聘夜市专区。封丘县人社局组织6家优质企业提供600余个就业岗位,涵盖服装加工、服务等多个领域。夜市招聘的创新形式打破了传统招聘会的时间限制,让求职者轻松氛围中与企业深入交流。市民杨胜斌表示,招聘夜市氛围轻松,可慢慢选岗交流,增加了自己和企业深入沟通的机会。

封丘县城关镇 构建全民阅读“同心圆”

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 黄海成)暑假期间,封丘县城关镇采取多种措施,构建全民阅读“同心圆”。

在城关镇郭场村农家书屋里,70岁的张老汉正在用智能手机扫描“河南数字书屋”海报上的二维码,点击进入数字专栏,即刻传来豫剧《朝阳沟》的经典唱段。与此同时,农家书屋内几位银发读者正戴着老花镜阅读书籍。

依托“河南数字书屋”资源库,

城关镇23个村的农家书屋墙壁上张贴着二维码,村民通过扫码即可获取10万余册电子书、1万余集有声书、2000多种电子期刊以及1万余部视频等资源。特别是“地方特色”专栏收录了河南省每个城市的非遗、景色等信息。

城关镇保留了传统阅读的温度,书屋专门配备大字版图书、老花镜等。书屋的藏书经常进行更新,为读者提供最新的书籍,老年读者到馆率同比增长65%。